

立体巡防海陆空 基层治理智慧化

湖里区殿前街道举行无人机巡防队授旗仪式，以数字化手段提升社会治理能力



随着操作人员的指令，一架无人机从专用停机坪快速起飞并平稳地飞向预定方位。(本报记者 林轶鸿 摄)

空中救援



无人机巡防队：共有8位经过专门培训的队员，并配有大、中、小三架无人机。旨在构建全方位信息化、智能化的岸线巡查、森林监测和应急处突体系。

会治理能力。

此次无人机巡防队的投入使用，是该街道以智慧大脑之智，促基层治理之智的又一例证，将助力守牢各领域安全底线，提升辖区广大群众的幸福感、安全感。殿前街道党工委书记唐达达表示，殿前街道无人机巡防队发挥空巡视角广、速度快、角度灵活等优点，配合助力街面义务消防队、海域“995”救援队巡查互为补充，织密巡防网络、消除巡查盲区，全面构建“陆海空”一体化巡防体系，进一步提高街道应急防控工作高效化、精准化、全域化、智能化。

文/本报记者 叶舒扬
通讯员 林红 陈鉴武
图/殿前街道 提供(除署名外)

队伍集合完毕，正式授旗授用！昨天，湖里区殿前街道举行无人机巡防队授旗仪式，标志着这支由三架无人机担当“主力军”的高科技巡防队伍正式投入使用，成为该街道建设“海陆空”立体化、多层次安全防范体系的一支新生力量。

作为厦门经济特区的“鹭岛门户”，殿前街道既是进出厦门岛的“门钥”所在，也是陆、海、空立体交通重地。在交通便捷、商贸云集的同时，这里也有着岛内最大的“村改居”社区高殿社区，人口流动性强，管理难度大。因此近年来，殿前街道注重深入探索数字化、精细化、智能化的基层社会治理创新，确定数字化治理规划，通过向上对接市、区级信息系统，向下赋能社区和网格，用数字化手段提升基层社

海上救援



高殿社区义务消防队成立至今，有力地保障了群众的生命财产安全。

“995”海上义务救援队：将管理对象培养成志愿者，发挥辖区青年渔民近岸水域、专业强的优势，定人定船不定期对辖区海域进行义务巡护，从“要我防”转为“我要防”。

添花”，各项基础工作的开展则是“筑牢地基”，其中尤以网格化工作为重中之重。今年以来，在区委政府的悉心指导下，殿前街道紧紧围绕《湖里区社会治理综合网格建设工作方案(试行)》要求深化推进社会治理综合网格建设，明确职责，落实方法措施，为人民群众提供优质、便捷服务。街道合理划分了150个管理网格，配备网格员80名、网格员243名，根据工作实际共设置44个网格工作室，覆盖率100%，充分发挥专职网格员联系居民的桥梁纽带作用，以“一网多用、多网合一”“网格吹哨、部门报到”为基本模式，不断推进包括高位统筹的组织体系、责任明晰的网格体系、共同参与的社会治理体系、高效运行的智慧体系、问题导向的工作体系、公正客观的评价体系、稳定队伍的保障体系在内的“七个体系”建设，加强网格化治理规范化建设，增强网格实施社会治理和服务的“最后一公里”。

在社会综合治理中不断贯彻“智慧赋能”理念，殿前街道全力打造社会治理“信息化+网格化”智慧管理平台，通过“数据汇聚、平台汇聚、业务汇聚”三汇实现街道数据治理一本账、业务治理一张图、指挥调度一键通，完成街道和社区两层级多部门协同互通，实现数字湖里、公共安全管理平台两大平台对接，覆盖城市管理、综合治理、居民投诉、排水防涝、公共安全等领域，及时呈现街道辖区内待处置的各类事件。街道大脑还外键业务系统导航平台、诉非联动、船舶管理等9个业务系统集成到统一门户，通过业务一网汇聚、一屏总览，快速掌握一手信息，改事后追溯为事前预防，提高了工作效率。

陆地救援



义务消防队：队伍设立3个消防工作室，日常担负综合、消防巡查，遇有事故、灾情担负应急救援救援任务。

潜在的违法违规行为予以有效震慑，提高附近群众的安全感。

目前，新成立无人机巡防队的工作主要以处理突发事件和紧急任务为主，接到命令后迅速出动，判断现场情况，为其队伍和人员提供分析决策。未来，随着队伍磨合水平的进一步提升，这支队伍将开展辖区海岸线及森林区域常态化巡护，并通过接入街道指挥平台在处理海上搜救、海上执法、森林消防、疫情防控等重大任务时化身“指挥中枢”，方便直接指挥、快速调度、应急处理。

“三架无人机”各司其职”组成巡防梯队与队伍巡查互为补充，旨在构建全方位信息化、智能化的岸线巡查、森林监测和应急处突体系。”殿前街道有关负责人告诉记者，海边巡防工作范围大、监管对象多，森林监测工作地形较复杂、视野盲区广，无人机机动快速的特点特别适于海上巡防执法和森林消防巡防。另外，无人机在出动时目标显眼、“存在感”强，能够对



▲殿前街道无人机巡防队昨日正式投入使用。

A 为突发情况开辟空中视角 翱翔天际

随着操作人员的指令，一架无人机从专用停机坪快速起飞并平稳地飞向预定方位，还可以提前设置好要求，实现自动飞行巡防——近日，记者跟随殿前街道有关负责人来到无人机巡防队，现场观看无人机巡防演示。

据了解，殿前街道无人机巡防队共有8位经过专门培训的队员，并配有大、中、小三架无人机。其中，大型号无人机拥有55分钟续航、15公里图传距离，搭载无人机数字语音广播系统、大功率云台灯、红蓝爆闪警灯、四段抛投器等模块，必要时可携带救生衣等救援物资前往指定区域执行任务；中型号无人机最长飞行时间41分钟，机身6向都具备双目视觉及近红外传感器，全方位避障，收纳体积小，方便携带；小型号无人机配备机械快门广角相机、56倍变焦相机及热成像相机，拥有45分钟续航，小巧便携，性能强大。

“三架无人机”各司其职”组成巡防梯队与队伍巡查互为补充，旨在构建全方位信息化、智能化的岸线巡查、森林监测和应急处突体系。”殿前街道有关负责人告诉记者，海边巡防工作范围大、监管对象多，森林监测工作地形较复杂、视野盲区广，无人机机动快速的特点特别适于海上巡防执法和森林消防巡防。另外，无人机在出动时目标显眼、“存在感”强，能够对

B 扎根基层 针对性建设特色专业队伍

360多次，有力地保障了群众的生命财产安全，2018年3月被评为2017年感动厦门十大人物(集体)，2018年4月荣登福建省好人榜，2018年6月荣登中国好人榜，2020年12月被福建省委精神文明建设办公室推选为2020年全省学雷锋志愿服务“最佳志愿服务组织”。

马垵社区森林防火应急队则将应急救援与治安联防有机结合起来，由治安巡逻员兼任森林防火应急救援队员，分别驻扎在马垵、小东山、古塘垵、综合工业园区，并设立4个消防应急站点，站点内配有干粉灭火器、消防水枪、消防水带、消防栓扳手等器材。现有33名队员，统一由社区调配，日常担负综合、消防巡查，遇有事故、灾情担负应急救援任务；应急队伍日常实行24小时巡逻值班，及时发现存在的火灾隐患，及时处置初期火灾和各类突发事件。队员结合日常巡查工作，注重提高企业的责任意识和居民安全意识，每年开展户外宣传活动、安全知识培训，并组织辖区企业、出租户、店面等单位开展消防应急演练，进一步提高辖区企业和居民群众的自救自救能力。

为防范海上安全事故发生、杜绝海上疫情输入，街道创新成立了“995”海上义务救援队，打造安全型海防。这支队伍将管理对象培养成志愿者，充分发挥辖区青年渔民近岸水域、专业强的优势，定人定船不定期对辖区海域进行义务巡护，从“要我防”转为“我要防”。机制上，街道充分调动救援队伍人员的积极性，按照排班计划每人每天两趟全海域巡护，确保海上安全；同时，积极探索与厦门消防支队抢险救援联动机制，有效提高了海防各执勤点快速反应和处置突发事件的能力，确保第一时间掌握救援任务，第一时间进行近岸海域救援。如今，海防各执勤点与海上救援队的职能已实现联动，进一步加强海域巡查管控，全时全域无死角维护辖区海域安全稳定，成立至今已成功实施6次救援任务。



▲殿前街道创新成立“995”海上义务救援队，打造安全型海防。

C 完善体系 智慧赋能 提升综合治理水平

点击

守护平安

最大力度提升群众“幸福指数”

“居住环境很安全！扫黑除恶成效好！执法司法很满意！”——近段时间，不少生活在殿前街道的居民都收到了这样一张宣传单，诚邀大家成为“平安湖里”的代言人。

社会治理好不好，百姓群众说了算。当前，殿前街道紧紧围绕全年综治和平安建设工作要点，以矛盾纠纷调处化解、扫黑除恶常态化长效、特殊重点人群关爱等工作为抓手，扎实有效推进平安建设与综治工作，突出问题整治，切实维护辖区政治安全和社会和谐稳定。

旨在加大平安“三率”宣传力度，殿前街道借助报刊、广播和电视等传统媒体和“两微一端”等新媒体广泛开展宣传，利用公共领域社会宣传载体，对闽南古镇、旅游景区、人流密集场所等重点单位开展平安主题宣传，营造全方位、全覆盖的宣传氛围。各社区、派出所联合开展入户宣传，实行分片包干、进社区入户宣传发动，积极推动平安建设宣传进机关、进社区、进企业、进学校，有针对性地开展面对面宣传，提高平安“三率”的知晓率和参与率。

同时，殿前街道对事关群众利益的重大事项常态化开展“四门四访”，落实街道领导接待制度，街道设立信访接待室，严格执行街道班子成员每周周一、主要领导每月15日轮流接待制度，畅通信访渠道，确保群众有问题进得来、谈得上、办得了，解决群众合理诉求。街道还积极推进“最多投一次”阳光信访工作机制，开展评理评查工作，最大限度服务群众帮助群众。